

Anuncios a precios convencionales.
Toda la correspondencia
y giros al Administrador.
Redacción y Administración:
Hombre de Palo, 17

HERALDO TOLEDANO

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE

FRANQUEO CONCERTADO

Año XII.—Nº 1.297

Finalidad de la guerra.

Habla el Ministro de Estado.

Partimos del supuesto de que nadie discute la guerra; España está conforme y persuadida de su necesidad, y España toda tiene absoluta confianza en el más completo éxito de las operaciones militares.

Pero a cada nuevo envío de fuerzas, las gentes son curiosas y se preguntan si la jornada será larga y cuál sea el objetivo final de la campaña, una vez castigadas las hordas semisalvajes que tan gravemente nos han ofendido.

La Prensa francesa se permite juicios que hay que rechazar.

Dadas las circunstancias actuales y nuestra insignificancia, nosotros no emitimos opinión, aunque alguna tenemos formada por consecuencia de la observación y lo que unos y otros dicen.

Preferimos en este caso contribuir a la publicidad que merecen las manifestaciones del Ministro de Estado, que seguramente ha meditado bien sus palabras al exponerlas.

Afirmar los Corresponsales que en opinión del Ministro, la campaña no será larga, y como en respuesta, ó tal parece, á una parte de la Prensa francesa, ha dicho en San Sebastián á los periodistas, y éstos lo han telegrafizado, y no han sufrido los despachos mutilaciones de la censura oficial, lo que sigue:

«Nuestros propósitos son hoy los del 9 de Julio: reprimir los desmanes de las kabilas; tomar garantías de que no se repitan; devolver á las regiones limítrofes, nuestro territorio el náutico. Las operaciones del Cuerpo de los fa... puede decirse que han conseguido ese resultado en el valle de Muluya; las que el General Aguilera realiza en Lehdara y Berkonen y Lahadara parecen asimismo próximas al logro del objeto. Y en los demás parajes, las dotes del General Marina, la disciplina y bravura de nuestras tropas, los medios concentrados ó que muy en breve van á acabar de concentrarse en Melilla, afianzan la seguridad del éxito.

El Gabinete de París ha estado desde el principio al corriente de nuestras intenciones. Pero la inteligencia que desde 1904 media entre España y Francia acerca de las cuestiones marroquíes, es sobrado comprensiva y sincera para que sean necesarios los tratados que estos días suponen los corresponsales que estaban verificándose; los demás Gabinetes fueron informados también á su tiempo de la necesidad en que nos habíamos visto de acometer esta legítima empresa de policía y ninguno ha formulado objeciones.

Para nadie es un secreto que ya durante la misión del Sr. Merry del Val en Fez había pedido S. M. Jerifiana que las tropas españolas evacuasen los puntos que ocupaban en territorio marroquí. Al ocurrir los sangrientos hechos del 9 de Julio, el Sultán, por medio de sus representantes en Tánger y en Madrid, nos expresó el sentimiento que le producían. Su aspiración es, sin embargo, pacificar la comarca por la acción política de los emissarios que esperan en Tánger.

En todo caso, nosotros hemos explicado al Maghén las razones y la legitimidad de nuestra conducta, esforzándonos en poner de relieve á sus ojos como el incumplimiento de los tratados y la falta de representantes de la autoridad jerifiana en el Riff han puesto á España en el trance de apelar á sus propios medios para hacer respetar sus derechos y reclamar en lo porvenir garantías eficaces y positivas.

La buena voluntad y cordialidad del embajador Sidi Ahmed-Ben-Muaza; el deseo de conciliación que sin duda anima á S. M. Jerifiana y el espíritu de moderación y de sincera amistad en que a su vez se inspira España, no podrá por menos de conducir á una solución satisfactoria para todos».

«El Imparcial de ayer, hablando del asunto,

afirma haber oido á significado personaje ministerial, lo siguiente:

«España realizará libremente la campaña pacificadora que las circunstancias han impuesto. Ni Francia ni ningún otro país nos pondrán el menor obstáculo para ello.»

Sin poner en duda las manifestaciones del Ministro de Estado, nos permitimos creer que no han convencido a nadie y que nada de positivo halla la opinión respecto á la finalidad de la guerra.

Diremos más: que ni siquiera es conveniente que haga el Gobierno declaraciones de lo que debe ser un secreto de Estado, en tanto que la diplomacia trabaja y se sostiene la guerra.

En casos como éste los Gobiernos no están obligados á decir exactamente la verdad, y es preferible un prudente silencio.

Una vocación religiosa.

Ayer tarde ingresó, tomando el hábito de la seráfica orden de San Francisco, en el convento de San Juan de la Penitencia, la joven Alvarito García, natural de Ocaña, pero que hace algún tiempo residía en Tarazona de Aragón en unión de su señora madre.

El Sr. Obispo Auxiliar dirigió á Sor Clara, que es el nombre adoptado por la que ya es novicia, una sentida plática, recordándola lo fugaz y engañoso de las pompas de este mundo.

La nueva religiosa no podía ocultar su emoción. Estaba en verdad encantadora, pues á su brillante juventud acompañaba atractivo rostro, que realzaba las blancas tocas.

El convento no le es desconocido, pues en tan antigua casa, despartió cuatro años al lado de su virtuosa tía, superiora que ha sido de San Juan de la Penitencia.

Presenciaron el acto su señora madre doña Mejía y su venerable abuela D. Concepción, que vinieron á dar el último adiós á la que al Señor se consagraba; era numeroso el público que se apiñaba en la Iglesia junto al rasgado ventanal que cierra la clausura.

Sirvióse después en el locutorio, abundantes dulces y chocolates, donde pasaron agradable rato los muchos invitados que asistieron á la sagrada ceremonia, en su mayoría del sexo bello; vimos entre otras, cuyos nombres no recordamos, á la Sra. De Muñoz (D. Esparranza), D. Rosa Manglano, Stas. Gallegos (Carlota), Cano (Ascensión y Paca), Martínez (Antonia) y Blanco (Luisita y Pilar).

Fué madrina, haciendo los honores de la fiesta, la simpática Sra. D. Engracia López.

Con Sor Clara ha desaparecido el número trece, que era el que constituía entre novicias y profesas la Comunidad de San Juan de la Penitencia.

R.

Se vende por traslado mobiliario completo de casa, piano, palmeras y plantas de salón. Bajada al Pozo Amargo, número 13. De diez á doce de la mañana y de cuatro á seis de la tarde.

Tontorriadas patrióticas.

Yo calculo que los que me dispensan el honor de leerme no creerán, ni siquiera por un momento, que en mi alma no existe el sentimiento del amor patrio, ni menos que defiendo á los enemigos de España que contra ella luchan en los actuales momentos. Yo he escrito ya algunos artículos en que he procurado poner las cosas en su verdadero punto, según mi leal saber y entender, y en que he tratado de echar un poquito de agua, no al patriotismo—que es santo, noble y elevado—sino á la patriotería que es tonta y necia y, sobre todo, cursi.

Pero como no todos tienen igual grado de cultura y como no pocos están faltos de aquella sindesis que se requiere para digerir la letra de molde, acudo y me encomiendo á las perso-

nas discretas para que me hagan la justicia que creo merecer, sin que me arredre la sonrisa entre burlona y compasiva que me dedicará mi querido Director é ilustradísimo amigo don Federico Lafuente.

No puedo soportar ya las tres mil y pico tonterías que constantemente estoy leyendo y oyendo á propósito de la brillante campaña que en el Riff está llevando á cabo el Ejército español. Por eso hoy saltan mis nervios y voy a enfriar los entusiasmos cursis de los patrioteros profesionales.

«Por qué la manía de tildar de cobardes á nuestros enemigos? ¿Cuál es su cobardía? Luchan parapetados, escondidos, sin dar la cara....

Es natural y hacen muy bien. ¡No luchó así el pueblo español en la guerra de la Independencia? ¡No buscó entonces todas las desigualdades del terreno para sorprender al invasor y freírle á tiros cuando podía? Además, los moros, sin organización, sin artillería, sin elementos suficientes, luchan contra un Ejército que dispone de todos los elementos más modernos de combate, y no hay que dudar que luchan con demasiado valor.

Esos detractores de nuestros enemigos no se dan cuenta de que cuanto más valiente sea nuestro adversario más grande ha de ser el triunfo.... ¡Pobres necios!

Pues ¿y la manía de llamar rebeldes á los moros? ¿Rebelde? Serán rebeldes contra su soberano, que es el Sultán de Marruecos; pero nosotros, los españoles, no tenemos derecho para llamarlos rebeldes, porque no teniendo, como no tenemos, autoridad sobre ellos, no podemos, con razón, decir que están declarados en rebelión contra España. Son solamente enemigos y no tienen la menor posibilidad de guardarse a un adversario.

Seamos franceses, señores; seamos claros. Esta guerra es una de tantas injusticias que se cometan en nombre de la civilización....

CIRAUQUI.

El teatro, escuela de costumbres.

El primer paso contra lo que durante siglos habíase considerado en algo escuela de costumbres, á la vez que lugar de recreo y templo de arte, lo dió el género chico....

Y el género chico encajó, y mató al género grande....

¿Quién habrá de pensar que después del género chico, avanzada de una revolución teatral, llegaría la sicalipsis, atrevida y desnuda?....

Gran parte del público de Madrid, protestó ruidosamente contra tantas libertades, contestando los partidarios de la importación de costumbres francesas, que una vez sabiendo todos dónde iban, no había razón para la prohibición, porque ya nadie podía llamarse á engaño....

Y entre el ruido de unos y otros, el género fué abriendo paso, tomó carta de naturaleza en Madrid, y hasta muchas de las señoritas, verdaderamente indignadas contra el atrevimiento teatral, fueron asistiendo á las representaciones sicalípticas....

Pero todavía, durante algún tiempo, el espectáculo estuvo al parecer localizado en un sólo teatro, y sabiendo, por consiguiente, todos dónde iban....

Y después se ha generalizado; se han representado aquellas obras de osadas desnudeces, sin que los públicos protesten....

El género continúa cada vez más triunfante, buscando y logrando influencia, no en una clase social determinada, en todas las clases.

En el popular barrio de la plaza de la Cebada, de Madrid, en lo que fué sólo un cinematógrafo, el Salón de la Latina, y al final de Lavapiés, en otro salón, se cultiva la sicalipsis, y las clases populares, donde parece ser más sano el ambiente moral, llenan todas las noches aquellos teatros, y aplauden con frenesí, y celebran las gracias de un subido realismo que contienen los libros sicalípticos con música gratisima y juguetona, que hace muy permanentes los chistes resbaladizos, y las frases intencionadas.

Precios de suscripción.

Toledo: 1 peseta al mes.
Provincia: 4 pesetas al trimestre.

Demás provincias: 6 pesetas trimestre.

Pago anticipado.

Número suelto:

5 céntimos.

Lunes 13 de Septiembre de 1909

Parece raro que Lacierva, el gran reformador de costumbres, no haya tomado cartas en el asunto.

El mal ha tomado demasiado vuelo para que su remedio sea fácil.

Pero hay que convencerse, y si á las cosas hay que llamarlas por su nombre, no está bien seguir denominando al teatro escuela de costumbres.

A no querer decir, en lo que á la sicalipsis se refiere, y completando el pensamiento, de malas costumbres.

NOTICIAS

Nuestro Director ha recibido ya varias cartas de Corresponsales adhiriéndose con entusiasmo á la idea de publicar un libro hecho por ellos, y que ha de ser de gran utilidad para todos.

Esos Corresponsales ofrecen su cooperación y algunos se comprometen á hacer el trabajo de otros pueblos donde no los tenga HERALDO TOLEDANO.

Los asuntos que figuran en la orden del día para la sesión de esta noche en el Ayuntamiento de la capital, son los siguientes:

1.º Aprobación del acta de la sesión anterior.

2.º Instancia de D. Juan Boix solicitando licencia para ejecutar obras.

3.º Otra de D. Manuel Conde sobre concesión á perpetuidad de una sepultura, descontando lo que tenía satisfecho por derechos de enterramiento.

4.º Otra de D. Anacleto Heredero solicitando abastecimiento de agua para la casa de su propiedad, Algibillo, 30.

5.º Otra de D. Félix López Gómez con igual petición para su casa Navarro Ledesma, 17.

6.º Extracto de los acuerdos adoptados por el excelentísimo Ayuntamiento en el mes anterior.

Hemos recibido el primer cuaderno de la obra de actualidad *Guerra de África en 1909*, que ha empezado á publicar la casa editorial Alberto Martín, de Barcelona, repartiéndose por cuadernos al precio de 25 céntimos de peseta cada uno, y que por tratarse de un libro de tan palpante interés le auguramos un brillante resultado, pues dicha casa acostumbra á presentar sus publicaciones impresas en muy buen papel, y la citada *Guerra de África en 1909* irá, además, magníficamente ilustrada, con multitud de mapas, que darán exacta idea del teatro de la guerra, y láminas representando los principales episodios que en ella se desarrollan.

La casa Alberto Martín tiene ya acreditado su buen gusto con la publicación de muchas obras de Geografía.

De la redacción de la *Guerra de África en 1909* se ha encargado el distinguido publicista D. Manuel del Corral; las suscripciones pueden hacerse en todas las librerías ó directamente al editor, Consejo de Ciento, 140, apartado en Correos, 266, Barcelona.

Ayer fueron sacrificadas en el Matadero público de esta ciudad las reses siguientes:

Toros, 10; terneras, 3; carneros, 4; ovejas, 50, y corderos, 1.

Registro civil.—Día 11.—Nacimientos: Neoterio López Rojo, Eduardo López Hernández, Mariano Agujón Díaz y José Velarde Conde.

Defunciones: Sandalia de Fraile Benito, de veinte meses de edad; Leocadia Ortega Fraguas, de doce años, y Cándido Rodríguez Rodríguez, de cincuenta y uno.

Día 12.—Nacimientos: Gregorio Pérez Barroso. Defunciones: Julián Rodríguez Alvarez, de trece meses.

SAGREÑAS

Las fiestas de mi pueblo.

Ayer terminaron en esta localidad los festivales que anualmente se celebran en honor de María Santísima de las Angustias. No hemos sido los favoridos que año a año en cuanto á la concurrencia de forasteros. Poco público, muy poco. Sin embargo, el esplendor de las fiestas fue el de siempre, mucho sol, mucho orden y mucho calor en nuestra nueva Autoridad municipal, desempeñada por el querido Alcalde y amigo D. Antonio García López.

En suma: Que tanto las funciones religiosas como las callejeras, dijeron ser hijas de un pueblo tan culto y noble como lo es Villaseca.

FELIPE TORRES

VITICULTOR Y VINICULTOR
BODEGAS EN TOMELLOS Y ARGAMASILLA DE ALBA
(CIUDAD REAL)

Los vinos y alcoholes de tan acreditada casa, se pueden adquirir en el despacho que tiene establecido en la calle de JARDINES, núm. 18, TOLEDO.

Es proveedora de la Academia de Infantería y de las principales casas de esta población.

Por partidas se cotizan precios especiales e incomparables.

Sirve á domicilio con puntualidad y esmero todos cuantos pedidos se la hagan.

En la época presente se recomiendan sus vinos por su fineza y buena calidad.

Jardines, 18—TOLEDO—Teléfono 92.

BALNEARIO Y AGUAS DE SOLARES (SANTANDER)

TEMPORADA OFICIAL: DE 15 DE JUNIO Á 30 DE SEPTIEMBRE

Especialmente indicadas para la neurastenia y enfermedades del estómago.—Gran Hotel—Cocina de primer orden.
Pídanse datos y tarifas al Administrador del Balneario.

IMPRENTA

Uinda e Hijo
de J. Pérez
Comercio, 55, y
Lucio, 8, Toledo.

ALMACEN DE PAPEL

LIBRERIA

LAMPARAS DE FILAMENTO METÁLICO

Consumen como CINCO solamente, siendo su intensidad mayor que las corrientes de 16 bujías.
No se rompen ni se funden como las anteriores conocidas, y pueden ser colocadas en todas las posiciones.
Economía en el consumo: 70 por 100.
Lámparas de todas las formas y para todos los voltajes de la población y de la provincia desde 0,60 pesetas.
Material eléctrico de todas clases.

EDUARDO ALVAREZ

Comercio, 23 y 25—TOLEDO

CORREOS Y TELÉGRAFOS

En el antiguo y acreditado Colegio de 1.^a y 2.^a enseñanza de NUESTRA SEÑORA DEL CONSUELO, dirigido por D. Zacarías de San Vicente y Arce—Menores, 14—se abre una sección especial de preparación para ambas carreras, contando al efecto con la valiosa cooperación de Profesores competentes y titulados.—Las clases darán comienzo el 16 de Julio del presente año.

Continúan las clases de 2.^a enseñanza para los exámenes de Septiembre.—Resultados positivos y 12 premiados figuran en el cuadro de honor del Colegio.

MÓDICOS HONORARIOS.—PÍDANSE REGLAMENTOS

HERALDO TOLEDANO

A LOS SEÑORES ANUNCIANTES

Hace años, no muchos, que los comerciantes y otros industriales de la provincia eran restringidos al anuncio, recordando cada vez que se les proponía el antiguo refrán «el buen paño en el arca se vende»; la experiencia, la mejor maestra de la vida, ha sacado á todos de su error, y frente al antiguo refrán hay otro más cierto «el que anuncia vende», no hay ya comercio, no hay industria, cuidadosamente administrada, que no tenga en su libro de gastos partida de propaganda. Los que buscan eficacia, resultado para sus anuncios en esta región y aun fuera de aquí, prefieren á HERALDO TOLEDANO, el periódico de mayor tirada, venta, suscripción y circulación, y el único diario en la provincia de Toledo. No lo decimos nosotros, son los mismos señores anunciantes los que afirman el éxito de sus propagandas en HERALDO TOLEDANO; sus tarifas de precios son modestas, y todavía se hacen rebajas en los anuncios permanentes y en los de alguna extensión.

TARIFA DE PRECIOS

En 1.^a plana: 25 céntimos línea.—En 2.^a y 3.^a id.: 15 id. id.—En 4.^a id.: 10 id. id.

SALCHICHERÍA Y CARNECERÍA

DE SOBRINOS DE GARRIDO

PLAZUELA DE PANADEROS.—MORA (TOLEDO)

Esta antigua casa, fundada en 1851, tiene un abundante surtido en jamones, tocinos y embutidos de todas clases.

Única casa en esta población que tiene los legítimos chorizos de CANDELARIO.

Fabricación y exportación al por mayor y menor de toda clase de embutidos.

VENTA DIARIA DE CARNES DE VACA Y CORDERO

HERALDO TOLEDANO

REMEDIO HEROICO

LAS CALENTURAS

Tercianas y Cuartanas se curan radicalmente con las píldoras del Dr. CABEZUDO.

Centro de venta: BORREL, Puerta del Sol, núm. 5, Toledo; Farmacia de la Magdalena, Carriches; El autor.—Caja grande, 6 pesetas; media idem, 3.

DOLOR de costado.

DOLOR reumático.

DOLOR de riñones.

Cualquiera que sea su causa.

CURACIÓN SEGURA APLICANDO LA

SANAPLASMA

(de Scourer.)

Se vende en Toledo: Farmacia de D. José M. de los Santos.

SASTRERÍA MADRILEÑA

LA MÁS ECONÓMICA

HACE LA ROPA A GUSTO DE TODOS

● Trajes. ● Gabanes. ●
● Capas. ● ● Pellizas. ●

Especialidad en pantalones.
Equipos para Seminaristas.
Admito géneros para la confección.
Primera casa en panas.

Hombre de Palo, 1
TOLEDO

OSRAN Y A.E.G.

DE 16 BUJIAS Á 4 PESETAS

La mejor agua de mesa por la ausencia de sabor mineral, á pesar de sus comprobadas propiedades medicinales.

Pídanse en Hoteles y Restaurantes.—De venta en todas las Farmacias.

DIRECCIÓN Y OFICINAS CENTRALES: REINA, 45, duplicado, 1.^a izquierda, MADRID.

HOTEL IMPERIAL Y RESTAURANT

ALCÁZAR, 7, TOLEDO

DIPLOMA DE HONOR
por su gran servicio de mesa y ser el preferido por los viajeros.

El dueño de este acreditado Establecimiento

GUILLERMO LOPEZ

tiene el honor de poner en conocimiento de sus propias rendidas laudan el gran comedor como en el mobiliario de los cuartos, pudiendo asegurar queda á la altura de los primeros de su clase.

Está casa ha establecido para el mejor servicio de sus abonados y viajeros, coches de su propiedad para todos los trenes.

ABONOS QUÍMICOS Y MINERALES

PRIMERAS MATERIAS ○ RIQUEZA GARANTIZADA

PIO REMIREZ Y COMPAÑIA

ABONOS COMPUSTOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS

PÍDANSE CATALOGOS Y CUANTAS INSTRUCCIONES SE DESEEN

ESCRITORIO:

MESÓN DE PAREDES, 24, MADRID

La Primera Casa

en la fabricación de los

Ricos Mazapanes de Toledo

de legítima fama universal

Confitería de Francisco Martínez

Santo Tomé, 17—Teléfono 77

Una de las especialidades de esta casa consiste en

la manera de preparar los riquísimos albaricoques te-

lejanos, conservándolos de modo que no pierdan juge-

niorama. Pruebe el público esta especialidad y se

convencerá.

NO EQUIVOCARSE

Confitería de Francisco Martínez

Sobrino de Pérez Hernández

Santo Tomé, 17, teléf. 77, Toledo.

de la Sagra, al que puede venir siempre al amigo y huésped forastero, en la seguridad de ser agasajado y volver á su casa complacido de la hospitalidad franca que se le rinde.

* * *

Prometí desde estas columnas no hacer revistas de toros que en pueblos se verifiquen; mas, al hacer ya un resumen de estos festejos, diré solamente mi impresión de la corrida aquí jugada el día 9. Perdone el lector el cambio de casaca, pero hágase el cargo que cada cual es de su pueblo.

Toros de Bejerano, buenos los lidiados en primero y quinto lugar; aceptable el cuarto, a pesar de inutilizarse los remos traseros u asesino capotazo á la salida; mediano el tercero y superiores el segundo—bravo y hermoso—y el sexto, que para si le hubieran querido muchos ruedos de primer orden. Una buena corrida, Sr. Bejerano, tanto en presentación como en bravura!

Jástima de no ser jugados por otra gente! Chico de Lavapiés se mostró trabajador, incansable con la tela, revelando saber dónde tienen los pitones los toros, debido á su mucha práctica en ello; no así con el pincho, pues aunque ataca por derecho, luego tuerce al viaje, vacía demasiado, arquea el brazo, y de aquí que esas estocadas no lleguen á la pupa directamente.

En el tercero le vi arrear como se debe, y en el quinto me gustó más al dar el pinchazo que al agarrar aquella media en las mismas pendolas, porque apesar de su buena colocación salinos dándole una vueltecita y volviendo el rostro, sin haber razón para ello con un bicho que se come, de bravo, el pico de la muleta. ¡Cómo en el pinchazo aludido es como se entra a los toros y se ganan pesetas, amigo Mignell! De la cuadrilla, sólo merece citarse a un excelente banderillero. Así: un excelente banderillero, que le vienen pequeños todos los toros.

Se trata de Antonio Sánchez (*El Ahijado*), un chico tan feo de físico, como guapo al medir los terrenos, llegar á la cara del bicho, levantar los codos y agarrar pares en la pelota que castigan como castigaban aquellos del *Ostión* y *Armilla*, que hoy imitan los *Morenitos de Valencia*, *Patalero*, *Blanquet*, *Barquero*....

De forma, que el *Ahijado*, es acreedor a figurar en carteles de las buenas novilladas. ¡Verán ustedes que no soy equivocado al pronosticar que en ese chico hay un buen banderillero! El tiempo y el público entendido, sabrán no dejarme feo.

Dió mi hombre las notas más salientes de la corrida. ¡Chocala, foton!

Y para concluir, daré mis palmas á Antonio García, y le haré una pedigüería para el año que viene: Otros seis toros del Sr. Bejerano y cuatro banderilleros de la migra del *Ahijado*.

VERDE Y ORO
Villaseca-13-IX-909

Desde Madrid

(Original traido á la mano.)

De la guerra.

Son escasas las noticias recibidas de Melilla.

Como resultado de las operaciones de las columnas Aguilera y Larrea, se considera sometida casi por completo la región de Lahadara.

Adquiere cada vez más consistencia el ru-

mor de que el Roghí, vuelto á la gracia del Sultán, vuelve al Rif; pero vuelve como Señor, especie de Vicerrey del territorio.

Si así fuese y la noticia se confirmara, habría que pensar si no será una habilidad musulmana para interesar al Roghí en que por la defensa del territorio hostilice á los españoles, dando á la contienda mayor pujanza de parte de los moros, y el Emperador jugando libre como hasta el presente.

Hoy debe haber llegado á establecerse el contacto entre las columnas del General Aguilera y la que manda el Coronel Larrea.

Como noticias concretas, y siempre retrasadas, prescindiendo de varios detalles que dan los correpondentes de la Prensa de Madrid, hay que atenuarse primeramente al telegrama oficial que copio:

Melilla, 11.—En Peñón y Alhucemas sin novedad, aunque ha habido ligeros tiroteos, y en convoy hoy en esta plaza tampoco ha ocurrido novedad.

El Coronel Larrea, que pasó la noche viviendo en Muley-Dris, siguió marcha hoy por Muley Ali-Xerif hacia este destacamento Restinga, con Policía Indígena y dos compañías, mientras Teniente Coronel Gavila, con otros dos que también salieron de Cabo de Agua formando parte de la columna, emprendieron regreso á dicho destacamento, para quedar allí. Con el fin de apoyar marcha del Coronel Larrea, dispuso que de campamento Zoco El-Arba salieran seis compañías, escuadrón y sección ametralladoras, para coincidir en Muley Ali-Xerif, a donde me dirigí también, revistando fuerzas en camino; las que llegaron a ésta con Coronel Larrea sin novedad, pernoctando para seguir mañana á Melilla. Las fuerzas de Zoco El Arba volvieron a su campamento.

General Aguilera salió de Zoco El-Jemis, donde no tuvo novedad durante la noche, para Lahadara, hallando en todas las casas bandera blanca y muestras de sumisión, así como dos Comisiones, presididas por káffies de Cherait y Lahadara, teniendo, no obstante, que destruir algunas casas pertenecientes a moros influyentes que negaron a permanecer en ellas y presentarse, marchando con el enemigo antes llegada columna, la cual tuvo que regresar esta tarde a campamento de Zoco El-Arba por hallarse aljibes sin agua bastante, no sufriendo hostilización alguna durante todo el día. Encarezo calurosamente a V. E. la importancia de las operaciones realizadas por las fuerzas al mando del General Aguilera y columna Coronel Larrea, en las que resulta la pericia e inteligencia de sus directores, y la ejecución concienzada y entusiasta de Jefes, Oficiales y tropa, que han demostrado resistencia, la mayor aptitud para el combate y un elevado espíritu militar. Me complazco en manifestar á V. E. es muy digno de que haga especial mención del káid Mohamed Ben-Checka, que desde su salida Restinga fué con Coronel Larrea, llevando 200 moros que han batido con denuedo por España, formando parte de la columna durante todo el tiempo; como consecuencia de estas operaciones, puede darse como sometida á la influencia directa de España toda la región de Queddana, que influida por la presión de la «charka», comenzaba a hacer en su mayor parte causa común con nuestros enemigos. Ha sido herido en Sidi Amhet un sargento.

Por telegramas para la Prensa, fechados hoy en Melilla, se sabe que la batería del Hipódromo hizo fuego sobre grupos de moros que hostilizaban á los nuestros, ocultándose en las chumberas. El fuego de cañón consiguió dispersarlos, viéndose salir á muchos despavoridos y en distintas direcciones.

Hace sesenta horas marchó un convoy á la

Restinga, de donde ha debido salir la columna Larrea con dirección a Melilla.

Varios Jefes y Oficiales del Estado Mayor y de todas las armas han ido á la boca para esperarle y felicitarle por su brillantísima marcha desde Cabo de Agua hasta el Muluya y desde allí hasta Melilla.

Cuantos conocen la importancia y trascendencia de dicha operación elogianla, considerándola como la de mayor utilidad para la causa española. Creése que Larrea habrá llegado á Melilla á la una de la tarde.

La División Ampudia.

Están muy adelantados, casi al terminar, los trabajos de organización de la nueva División que ha de mandar el General Ampudia.

El *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra* publica hoy la siguiente relación de destinos de Oficiales a los Cuerpos que se expresan:

Regimiento de la Reina, 2.—Primeros Tenientes: D. Joaquín Pefuelas Beaumud, D. Antonio Radua Arbizu, D. Abelardo Marín Palau, don Julián Paredes García Celada, D. Atanasio Sevilla Moreno, D. Manuel Elxes Vilar y D. Miguel Molto Miró.

Segundos Tenientes: D. Abelardo Rivera Irulagi, D. Alfredo Pradas Arruevo, D. Juan Salazar Yeste, D. Eugenio Molina Galano y don Julio Bailo Patiño.

Regimiento de Córdoba, 10.—Primeros Tenientes: D. César Marín de Juan, D. Gabriel Pozas Pérez, D. José Juárez González, D. Alfonso Morandeira Gonzalvo, D. Fernando Reyes Arroyo, D. Ramón Gil Antolfo, D. Ernesto Duran y Sanchez de Lamadrid, D. Antonio Montijo y Zaccagnini, D. Feliciano Castellón López y D. Augusto Comas Delgado.

Segundos Tenientes: D. José Ugría Jiménez y D. Alfonso Fernández Martínez.

Regimiento de San Fernando, 11.—Primeros Tenientes: D. Luis Alonso Palomares, D. Angel Moureal Laclastra, D. Inocente Suárez Paicing, D. Santiago Martínez Mainer, D. Carlos Ducassi Mendista, D. Mariano Castellón Zayas, D. Manuel Corbella Guinovart, D. Eugenio Saldafia Zambrano, D. Manuel Corsini Varona, D. Carlos Merino García, D. Juan Losada Manteca y D. Tomás Chueca Ulaondo.

Regimiento de Cerriola, 42.—Primeros Tenientes: D. Esteban González Martínez, D. José Vidal Fernández, D. Daniel Dufot Alvarez, don Fernando Núñez Borné, D. Alfredo Alfonso Vivero, D. Manuel García Diéguez, D. Eugenio González Amador, D. Juan Alonso Curto, D. Pedro Donoso Cortés Navarro y D. Fernando Dueñas Camargo.

Segundos Tenientes: D. Manuel Esquiero Pindo, D. Marcelino Muñoz Lozano y D. Bartolomé Soler García.

El temporal.

Eu diez millones de pesetas se calculan los daños que Valencia ha sufrido por consecuencia del temporal reinante.

Según las noticias oficiales recibidas acerca del temporal, la situación mejora en la provincia de Santander, si bien han sido de mucha consideración los daños causados. A las desgracias ya conocidas de San Vicente de la Barquera, hay que añadir la de un individuo que tripulaba una lancha y pereció ahogado. El Gobernador ha salido para el valle de Cabuérniga, donde se han desbordado varios ríos.

En Asturias dicen de Llanes que se han perdido las cosechas, hundiéndose varios puentes y ahogándose bastantes cabezas de ganado, estando cortadas las comunicaciones telegráficas y ferroviarias con Santander. Se teme que hayan ocurrido desgracias. Para Posadas, Briña y otros pueblos han salido fuerzas con objeto de prestar los oportunos socorros.

El temporal es general en la Península, habiendo alcanzado también á Madrid.

Moret.

Continúa siendo muy visitada la casa del Jefe de los liberales.

El Sr. Moret ha manifestado que no dirá una palabra de lo que dijo en carta que ha publicado la Prensa.

TIERRAS RIFENAS

La vega de Alhucemas.

Cuando se tuvo noticia del acuerdo del Gobierno disponiendo la salida inmediata de la división Sotomayor, creyeron algunos y varios periódicos se hicieron eco del rumor, que se le daría orden de desembarcar en la bahía de Alhucemas, cuyos naturales vienen hostilizando desde el mes de Julio el islote que pertenece a España.

El rumor ha sido rectificado; la división Sotomayor desembarcará en Melilla para cooperar a las operaciones del Ejército expedicionario. Algunos Correspondentes en Melilla han indicado en los últimos días la posibilidad de que del campo de operaciones parta una columna en dirección á Alhucemas para castigar á los rifenses que allí vienen atacandones.

De la bahía de Alhucemas y de los islotes que la unen a la Puntilla se puede hacer un magnífico puerto.

La vega de Alhucemas es muy rica; es una vega análoga a la de Valencia.

Surcan la llanura dos ríos paralelos importantes, que derraman la abundancia en aquellas tierras de regadio, florecientes de vegetación, en las cuales sobre la vid y las gramíneas se destaca el naranjo, la palmera, el melocotonero, el peral y toda suerte de frutas que la enriquecen.

La sierra forma un inmenso anfiteatro que defiende el valle, abrigándolo del seco viento del Sud. De la cumbre elevada del monte Arez, donde a 1.344 metros se parten las aguas, baja el río Nekor, una corriente voluminosa, pura, potable y fresca. El río Ris, descendiente del yebel Tiziaren, nevado pico de 2.500 metros, arrastrando una limpida masa líquida y sirviendo su ribera, poblada de aduares, de camino derecho al río Varra, al Sebú y a Fez.

Frente á Alhucemas está Ajidir, pueblo de 1.000 casas, cinco mezquitas, Escuelas y un riachuelo. Los Beni-Urialge poseen allí un terreno fértil, de regadio, con múltiples fuentes y adelantado cultivo; sombreado por olivos, higueras, almendros, ganados, y hasta en el yebel Khíyar dicen los indígenas que hay una mina de oro, que quiso comprar una casa francesa, y cuyo barco de exploración fué recibido a tiros por los vendedores.

La bahía de Alhucemas es perfectamente accesible, abordable la playa de los Mártires; entre el Ris y el Nekor puede colocarse un ejército defendido por el doble foso de estas dos amplias corrientes. Allí no hay sed y hay que comer. Un ejército puede vivir á costa del país, amenazando á Tres Forcas y guardando la espalda á nuestros Pescadores.

Vayale Ud. con anarquistas al rey de la tórrafacción, al café de «La Estrella», que desprecia á sus enemigos y los hace esclavos de su aroma y sabor, habrá visto si a oíceros estuvieron

Punto de venta: Arrabal, 24, Confitería.

no Padre y aplazar la gorda indignación contra todo linaje humano; y al llegar aquí, querrá que me fervore, y que los exhorte á despedazar primero su corazón, y después sus espaldas, no con espíritu de vanidad, sino con espíritu de compunción. Esta retahila me encarárá el padre maestro, como si la oyera, y me querrá persuadir, que á esto y no á otra cosa se debe reducir este género de pláticas; pero á otro perro con ese hueso. Cíerto que quedaría yo bien lucido en la primera función, en que me estreno de puertas afuera, con predicar como Dios me diere á entender, sin ayuda de vecinos.

Con este pensamiento se entró en el cuarto donde estaba el maestro Prudencio todavía recogido, porque con la conversación de sobre-cena se le había encendido la cabeza, y había pasado mala noche. Dióle parte de la carta con que se hallaba del prendido, el cual le había enviado mala al mismo tiempo, para que se retirase, y dijole que si mandaba algo para el convento. El

maestro, puesto que no dejó de sentir este incidente, porque había consentido, en que ya que no le quitase del todo la bodaquera, podría quitarle algunos bodaques en los paseos y conversaciones de la Granja; pero al fin, viendo que no tenía remedio, hubo de conformarse, y solamente le previno, que tratase de platir con juicio y con piedad, porque el asunto lo pedía: advirtiéndole que, mediante Dios, esperaba cirle. Bien está, padre maestro, le respondió Fray Gerundio; pierda cuidado V. Paternidad, que por esta vez pienso que he de acertar á darle gusto, y con esto se despidió.

3. Dice una leyenda antigua de la orden, que en todo el camino que había desde la Granja al convento, que no era menos que de cuatro leguas largas, iba nuestro Fray Gerundio tan pensativo y tan dentro de sí mismo, que no habló ni siquiera una palabra al mozo, que iba delante de la mula, y lo que más admiración causó á todos los que le conocían, fué, que no sólo no se paró á echar un trago en una venta, que había en la mitad del camino, pero que ni siquiera reparó en ella. Esto consistió, como él mismo lo confesó después, en que iba total-

mente se hube si se cumple otra discusión; se puede ponderar la alegría que tuvo, cuando se halló sin saber como con una introducción tan oportuna; y apuntándola allá en el desenfadado libro de su memoria, pasó á resolver en su imaginación algunas especies de mitología, que se pudieron aplicar á cosa de rogativa.

7. A pocas azotadas se le vino oportunamente á la aquél famoso caso de Baco, cuando hallándose en la Abadía desierta, por donde caminaba á cierto negocio de importancia, y muriéndose de sed por no encontrar una gota de agua en medio de aquellos austros arenales, juntó los pastores de la comarca, y formando con ellos una devota procesión ó rogativa en honor del dios Júpiter, ofreció que le fabricaría un templo, si le socorría en aquella necesidad; y al punto se apareció el mismo Júpiter en figura de un carnero fornido y bien actuado de puntas retorcidas, que escarbando con el pie en cierta parte, brotó una copiosa fuente de agua dulce, y Baco agradecido cumplió su voto, edificando al dios carnero el primer templo, con el título de Júpiter Amón. Díjese mil parabienes, por este hallazgo, especialmente cuando supo

toces ya le suponían perfectamente convalecido del accidente que le había acometido de sobre-comida ó sobre-bebida.

AGUSTINUS DE BOCARDO DE BOCARDO VENECIA
TOMO II DE LA VIDA DEL SANTO PADRE BOCARDO
ESTRADA
—En el año 1225 nació Bocardo de Bocardo, santo de la Iglesia Católica. Fue un monje benedictino, obispo de Bocardo y obispo de Bocardo. Falleció en el año 1285. Es venerado como santo por la Iglesia Católica.